§5. Phuong trinh chita ddu gia tri tuyét déi

Pua vé phuong trinh khéng chita dau gia tri
tuyét déi bang cach nao ?

1. Nhéc lai vé gia tri tuyét déi
Gid tri tuyét d6i cua s6 a, ki hiéu 1a | a |, duge dinh nghia nhu sau :
|la|=akhia20;
|a|=-akhia<0.
Chinghan:|5|=5, |0|=0, |-3,5|=35.

Theo dinh nghia trén, ta c6 thé bo diu gid tri tuyét doi tuy theo gid tri
ctia biéu thic & trong diu gia tri tuyét d6i la am hay khong am.
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Vi du 1. Bo ddu gid tri tuyét déi va rit gon cic biéu thiic :

a)A=|x-3|+x-2khix>3; b) B=4x + 5+ |-2x| khix > 0.

Giai :

a)Khix=3,tac6x-320nén|x-3j=x-3. Vay
A=x=-3+x-2=2x-5.

b) Khi x > 0, ta ¢6 —~2x < 0 nén |-2x | = — (-2x) = 2x. Vay
B=4x+5+2x=6x + 5.

Riit gon cdc biéu thice :

a)C=|-3x|+7x -4 khix <0 ; b)D=5—4x+|x—6|khix<6.

Giai mét s6 phuong trinh chita dau gia tri tuyét doi
Vi du 2. Gidi phuong trinh |3x | =x + 4. (1)
Gidai :
Tac6é |3x|=3xkhi 3x20hayx20;
| 3x | =—3x khi 3x<0hay x<0.
Viy dé giai phuong trinh (1) ta quy vé gidi hai phuong trinh sau :
a) Phuong trinh 3x = x + 4 véi diéu ‘kien x 2 0.
Taco Ix=x+42%xX=4x=2,
Gid tri x = 2 thod man diéu kién x > 0, nén 2 1a nghiém ctia phuong trinh (1).
b) Phuong trinh =3x = x + 4 vdi diéu kién x < 0.
Taco -3x=x+4 o -4x=4=x=-1.
Gid tri x =1 thod man diéu kién x <0, nén —1 la nghiém clia phuong trinh (1).

Tong hop cdc két quéa trén, ta c6 tap nghiem cia phuong trinh (1) 1a
S=4{-1:2}).

Vi du 3. Gii phuong trinh |x - 3| =9 - 2x. (2)

4. Toan 8/2-B



35,

36.

37.

Gidi : )

Taco |x-3| =x—3khix-3=0hayx=3;
|x-3|==(x-3)khix -3 <0hay x <3,

Viy dé giai phuong trinh (2), ta quy vé giai hai phuong trinh sau :

a) Phuong trinh x — 3 =9 — 2x véi diéu kién x 2 3.

Tact x—-3=9-2x=3x=94+33x=12x=4.

Gid tri x = 4 thoa man dic¢u Kién x = 3, nén 4 1a nghiém cua (2).

b) Phuong trinh — (x — 3) = 9 — 2x vdi diéu kién x < 3.

Tach —(x-3)=9-2x=-x+3=9-2x<=x=06.

Gid tri x = 6 khong thoa man diéu kién x < 3, ta loai.

Toéng hop cdc k€t qua trén, ta ¢6 tap nghiém cla phuong trinh (2) 12 S = 14},

Giai cdac phuong trinh :

a)lx+5| =3x+/;

by| =5x| =2x+21.

BAI TAP

Bo dau gid tri tuyét d6i va rit gon cdc biéu thifc :

a) A =3x+2+|5x | trong hai trudng hop: x =0 vax<0;
b)B=|-4x| — 2x + 12 trong hai trudng hop : x <0 vax >0 ;
c)C=|x-4] -2x+12khix>5;

dD=3x+2+Ix+5].

Giai cic phuong trinh :

a)|2x| =x-6; b)|-3x| =x-8;
c)|4x| =2x +12; dy|-5x| — 16 =3x.
Giai cdc phuong trinh :

a)lx-71 =2x+3; b)lx+4| =2x-5;

)lx+3]=3x-1: d)|x-4] +3x=5.
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